



গবেষণা ও মোদাশ্বরের কোনও বিকল্প নেই

তথ্যপ্রযুক্তি ডেস্ক ::
প্যানেল আলোচনাসভাবলির জন্য গবেষণা ও মোদাশ্বরের বিকল্প নেই। গবেষণার মাধ্যমে উদ্ভাবন ও সুজননীলতাকে অনুপ্রাণিত করতে হবে। আর মোদাশ্বরের মাধ্যমে সেই উদ্ভাবনকে নিরাপদ রাখতে হবে। রবিবার (১২ মে) রাজধানীর আগারগাঁওয়ে জাতীয় বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি জাদুঘরে এডুআই (একসেস টু ইনফরমেশন) আয়োজিত এক মতবিনিময় সভায় এসব কথা বলেন দেশের তথ্যপ্রযুক্তি খাতের বিশেষজ্ঞ ও নীতি নির্ধারকরা। এডুআই পরিচালিত ইনোভেশন ম্যাবের (আই-শাব) বিভিন্ন উদ্ভাবন আইটেক-ব্লক-ব্লক আর ব্লকচেন প্রাথমিক আয়ের স্বীকৃতি পাওয়ার এ বিখ্যে গণমাধ্যমকর্মীদের সঙ্গে এই মতবিনিময় সভায় আয়োজন করা হয়। এতে বিজ্ঞান ও প্রযুক্তিমন্ত্রী স্থপতি ইয়াসেস করমান, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তিমন্ত্রী মোস্তাফা জব্বার, আইসিটি বিভাগের প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আমানেল পলাশ প্রথম বক্তা হিসেবে প্যানেল আলোচনার অংশ নেন।

বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট দিয়ে রোহিঙ্গাদের ইন্টারনেট সেবা : তথ্যপ্রযুক্তিমন্ত্রী

তথ্যপ্রযুক্তি ডেস্ক ::
বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট-১ এর মাধ্যমে ভাঙ্গানোর (যেখানে রোহিঙ্গাদের স্থানান্তর করা হয়েছে) ইন্টারনেট সেবা নিশ্চিত করা হবে বলে জানিয়েছেন টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তিমন্ত্রী মেহত হা জব্বার। এছাড়া রোহিঙ্গাদের বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট দিয়ে টিভি চ্যানেলগুলো সঞ্চার করা হবে। এ ব্যাপারে প্রযুক্তি উন্নয়ন করা হয়েছে।

শনিবার বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট-১-এর উপলক্ষ্যে একটি বঙ্গবন্ধু পূর্ণ হচ্ছে। ২০১৮ সালের ১১ মে রাত ২টা ১৪ মিনিটে বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট-১ যুক্তরাষ্ট্রের কেন্টসি স্পেস সেন্টার থেকে উৎক্ষেপণ করে মহাকাশ প্রযুক্তি সেবাধারা প্রতিষ্ঠান স্পেস এক্স। তথ্যপ্রযুক্তিমন্ত্রী জানান, ১৯ মে বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট-১ এর প্রতিষ্ঠাবার্ষিকীর অনুষ্ঠান হবে। এ অনুষ্ঠানে স্যাটেলাইটটির বহুবৃত্তীয় ব্যবহারের গুণ কয়েকটি প্রদর্শনী হবে। 'এছাড়া অনলাইন ব্যাংকিং সেবাদেশে সাইবার নিরাপত্তা ব্যবস্থা জোরদার, সব টিভি চ্যানেলকে স্যাটেলাইটের আওতার আধা এবং এ স্যাটেলাইটের মাধ্যমে ভাঙ্গানোর (যেখানে রোহিঙ্গাদের স্থানান্তর করা হয়েছে) ইন্টারনেট সেবা নিশ্চিত করা হবে।'
স্যাটেলাইট থেকে ক্যাবল টিভি সেবার সেবা 'ডাইরেক্ট টু হোম' বা ডিটিএইচ সেবাও নিশ্চিত করা হবে বলে মোস্তাফা জব্বার জানান। যুক্তরাষ্ট্রের কমিউনিকেশন স্যাটেলাইট কোর্পোরেশন লিমিটেডের (বিলিএসসিএল) চেয়ারম্যান ড. শাহজাহান মাহমুদ বলেন, আসলে স্যাটেলাইট এক বছর হলেও আমরা বুঝে পেরিয়ে উঠবো। এর আগে এটি ফ্রান্সে ঘাটান এলিগিয়া স্পেসের নিয়ন্ত্রণে ছিল। তারা পাকিস্তানে রাইট টেলসে আমাদের তুচ্ছতাই

সেবায়। আমরা পুরো নিয়ন্ত্রণ হাতে পাবার পর বেশ কিছু চুক্তি ইতিমধ্যে করা হয়েছে। বিলিএসসিএল চেয়ারম্যান ড. শাহজাহান মাহমুদ বলেন, ব্যাংকিং এটিএম বুথ আর অনলাইনে অর্থ সেবাদেশে বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট-১ এর আওতার আওতে উন্মোচন করা হয়েছে। ১৯ মে প্রতিষ্ঠাবার্ষিকীর অনুষ্ঠানে তাহা-বালা ব্যাকের একটি বুথ এ

চিকিৎসামুখী স্মার্ট পরিধেয় প্রযুক্তি

ইহদাফুল ডেস্ক ::
স্মার্ট ডায়াগনস্টিকসিএস আর ইন্টারনেট সেবাদেশে রুমেই বিস্তৃত হচ্ছে পরিধেয় প্রযুক্তির (ওয়্যারবেল টেকনোলজি) ধারা। মানবদেহের সেন্সর রাখা করা থেকে শুরু করে ডায়ালি সিরাজি, ব্লক আর্টি এমএনকি বিনোদন ও পরাবাহকতার সঙ্গে সামান্য ডাটাচ্ছে আঙ্গুরে পরিধেয় প্রযুক্তি পণ্য।
বলতে গেলে ডিভিএসে অরিজিটি ট্রাকার এই পরিধেয় প্রযুক্তির ভূমিকা জ্ঞানপূর্ণ সৃষ্টি করেছে। গুণগত প্রযুক্তি চমকা (ডেপল গারান্টি) হলে পানি না পেলেও স্মার্ট হার্ডওয়্যার দারুন জরুরিগত পায়ো।
মুদ্রিত, বৃষ্টি হেডসেট, স্মার্ট হার্ডওয়্যার এবং গভীর সংযুক্ত চমকা সবই ভারতীয় প্রযুক্তিকে কাজে লাগিয়ে রাসেলের তথা আদান প্রদান করে ব্যবহারকারীর কাছে পৌঁছানোর শীর্ষে উঠে গেছে।
দৈনন্দিন কাজেই নতুন গেমিং ইন্টারেক্টিভে এসেছে এই পরিধেয় প্রযুক্তি। ভারতীয় রিয়েলিটি ও অগনসেট রিয়েলিটি হেডসেটগুলো দুর্ভাগ্যবশত বাস্তবে নিয়ে আসছে যেন। সর্বাধিক সেরা স্মার্টফোন পরিধেয় প্রযুক্তিটি তথ্য প্রকৌশল থেকে আরও এক ধাপ এগিয়ে গিয়ে জ্যোতিষিক হয়ে পড়বে। বিশেষায়িত এবং বাস্তব আধিপত্যে যুক্ত করা হচ্ছে এই ধারণা। তাই চিনি কিংবা পান-গরুরের ভারতীয় এখন দখল করে নিচ্ছে ডিকোরিটি। এই চিকিৎসা নিয়ন্ত্রণে কিন্তু কমিউনিকেশন (এনএফসি) অথবা রেডিও ফ্রিকোয়েন্সি আইডেন্টিফিকেশন (আরএফআইডি) ব্যবহার করে সোশ্যালের সেন্সর ব্যবহার হচ্ছে। এর মাধ্যমে যথিবে যথায় পোশা প্রাণিকে যেন সনাক্ত করা হচ্ছে একইভাবে বিধে বিভিন্ন প্রান্তে নিয়ন্ত্রিত সেন্সরের সেন্সরালে আরএফআইডি ব্যবহার করছে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র।
মেডিকেল ডিভিশন হিসেবেও এখন ব্যবহার হতে শুরু করেছে (একপর ১৯ পৃষ্ঠায়)

স্যাটেলাইটের ব্যাণ্ডউইডথ ব্যবহার করে পরীক্ষামূলকভাবে চালানোর উদ্যোগ নেয়া হয়েছে।
এইভাবে এর পরীক্ষামূলক কাজও শেষ হয়েছে। এরপর পর্যায়ক্রমে সব এটিএম বুথ কোনো ধরনের প্রত্যয়ত সেবাদেশে হাফাই এ স্যাটেলাইটের আওতার আধা হবে। এছাড়া এতে সাইবার অপরাধও কমে যাবে বলে তথ্যপ্রযুক্তিমন্ত্রী জানান।



এবার ভারতে কাঠগড়ায় গুগল

তথ্যপ্রযুক্তি ডেস্ক ::
গুগলকম্পানী অপব্যবহারের অভিযোগে আবারও কাঠগড়ায় উঠেছে গুগল। সার্চ ইঞ্জিন হিসেবে গুগলের প্রাধান্য কারও অজানা নয়। আর এই প্রাধান্যই নাকি অপব্যবহার করেছে ভারতীয় প্রতিষ্ঠানটি।
ভারতীয় গণমাধ্যম টাইমস অব ইন্ডিয়া বলেছে, সার্চ ইঞ্জিন হিসেবে নিজেদের প্রাধান্যের অপব্যবহার করে গুগলের মোবাইল অপারেটিং সিস্টেমে প্রতিযোগীদের ব-ক করার অভিযোগ উঠেছে গুগলের বিরুদ্ধে। এ কারণে প্রতিষ্ঠানটির বিরুদ্ধে ভারতের সিদ্ধান্ত নিয়েছে কমিশিওন ক্রিমি অফ ইন্ডিয়া (সিপিআই)।
এর আগে ইন্ডোনেসিয়ায় নিজেদের ক্ষমতা অপব্যবহারের অভিযোগে উঠেছিল গুগলের বিরুদ্ধে। এ কারণে ও হাজার কোটি ভোটার জরিমানাও হয় তাদের। এবার ভারতেও একই অভিযোগে অভিযুক্ত হওয়া গুগল। বাকী করা হচ্ছে, এবারও বড় অঙ্কের জরিমানা হতে পারে প্রতিষ্ঠানটির।
ভারতের সংবাদমাধ্যমগুলো বলেছে, অনেক আগেই গুগলের বিরুদ্ধে ক্ষমতা অপব্যবহারের অভিযোগ উঠেছিল। প্রাথমিক তদন্তে অভিযোগের সত্যতা প্রমাণিত হয়। এ কারণে এজিসের মাধ্যমিক অভিযোগের পূর্ণাঙ্গ (একপর ১৯ পৃষ্ঠায়)

প্যানেল আলোচনার অংশ নেন। এডুআই'র প্রকল্প পরিচালক মোস্তাফিজুর রহমানের সভাপতিত্বে এবং এডুআই'র পরিচালিত স্মার্টগার্ডের আধার স্ট্রীটস্টি মঞ্চলনায় প্যানেল আলোচনার অংশ নেন বাংলাদেশে ইউএনডিপি'র উপ আঞ্চলিক প্রতিনিধি কিংকো ইউকোসুকা। প্যানেল আলোচনার ইয়াসেস জলমান বলেন, 'আমাদের ইনোভেশন থেকে পাইসিটিং-এর দিকে যেতে হবে। শুধু গবেষণা করে কেলে রাখলে হবে না। সেটিকে প্রয়োগ করতে হবে। সবাই সচিবালয়ে কাজ করতে পারলে আমাদের মেজাজের এবং মেধা সম্পদগুলোকে কাজে লাগানো যাবে।'
উদ্ভাবনের নিরাপত্তায় মোদাশ্বরের প্রতি গুরুত্বারোপ করে মোস্তাফা জব্বার বলেন, 'ইনোভেশন তবই করা হোক না কেন, তাকে মোদাশ্বরের মাধ্যমে সুরক্ষিত রাখতে হবে। আর মোদাশ্বরের শুধু জাতীয় পর্যায়ের না বরং আন্তর্জাতিক পর্যায়েরও সুরক্ষিত করতে হবে। আমাদের উদ্ভাবনগুলো আন্তর্জাতিক পেটেন্টের মাধ্যমে নিরাপদ রাখতে হবে। দেশের প্রচলিত শিক্ষা ব্যবস্থার পরিবর্তনের আধিপত্য করে মোস্তাফা জব্বার বলেন, 'আমাদের শিক্ষাব্যবস্থা ট্রিগলি আমলে। এখনও সিলিবি পরিবর্তন আমরা করতে পারিনি। কর্মসূচি পাঁচ বছরে এখনকার কর্মসূচির চেয়ে ৮০ অর্ধই হারিয়ে যাবে। তাই যখন নতুন রিসোর্স কর্মসূচি তৈরি হবে, তখন আমাদের শিক্ষাব্যবস্থাকে পরিবর্তন করতে পারিনি।'
আমসান্স এবং হ্যাওয়ারের পর আরও বেশ কিছু প্রতিষ্ঠান তাদের নিজ নিজ অভিযোগ স্মার্টফোন প্রদর্শন করেছে। এর মধ্যে উল্লেখযোগ্য কয়েকটি প্রতিষ্ঠান হলো, শার্মি, মটোরোলা, অপো ইত্যাদি। ধারণা করা হচ্ছে, সবগুলো প্রতিষ্ঠান একসঙ্গে অভিযোগ স্মার্টফোন সরবরাহ শুরু করলে দাম কিছুটা কমবে। আর তখনই হাজারে সর্ব গ্রাহকের নাগালে আসবে আধুনিক প্রযুক্তি এই স্মার্টফোনগুলো।
ভারতীয় স্মার্টফোনের বিশেষ কিছু সুবিধার জন্য গ্রাহকরা এর প্রতি আকৃষ্ট হচ্ছে। তেমনি কিছু সুবিধার মধ্যে অন্যতম একটি হলো ব্লক চিহ্ন (পর্দা)। বর্তমান গ্রাহকরা ব্লক চিহ্ন বন্ধ পছন্দ করেন। এ ধরনের স্ক্রিন বিভিন্ন কাজ আরামদায়কভাবে করা যায়। এছাড়া নটিক-সিনেমা দেখতেও সুবিধা।
ভারতীয় স্মার্টফোনের আরেকটি আকর্ষণীয় সুবিধা হলো এটা দিয়ে অনেক কাজ একসাথে করা সম্ভব। সাধারণ স্মার্টফোনে একটির বেশি কাজ করা যায় না। অল্প কিছু স্মার্টফোন (একপর ১৯ পৃষ্ঠায়)

তথ্যপ্রযুক্তি ডেস্ক ::
বিশ্বের বৃহত্তম সামগ্রিক যোগাযোগমাধ্যম ফেসবুককে তিনটি পৃথক কোম্পানি হিসেবে ভাগ করার উদ্ভাবন প্রত্যাখ্যান করেছে ফেসবুক কর্তৃপক্ষ। ফেসবুকের সহপ্রতিষ্ঠাতা ক্রিস হিউজ স্পষ্টি এ আহ্বান জানান। গতকাল বৃহস্পতিবার তার ওই আহ্বান প্রত্যাখ্যান করে ফেসবুক। বর্তী সত্তায় রাতের এক প্রতিক্রিয়ায় ফেসবুকের আইনজ্ঞগণেরা দেশটির বিচার বিভাগের কাছে ফেসবুকের বিরুদ্ধে 'অ্যাডিস্টেড তদন্ত' চালানোর জন্য আহ্বান জানিয়েছেন।
বিশেষজ্ঞেরা বলেন, ফেসবুক এখন সুবিশাল প্রতিষ্ঠানে পরিণত হয়েছে, যা নিয়ন্ত্রণ করা কঠিন। ফেসবুককে নিয়ন্ত্রণ করতে ও তাকে ফেসবুকে এর সহ-প্রতিষ্ঠাতা ও বর্তমান প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা মার্ক জাকারবার্গের গুণ চাপ বাড়বে। এতে তিনি মার্ক জাকারবার্গের ক্ষমতা নিয়ে প্রশ্ন তুলেছেন এবং একক আধিপত্যের বিরুদ্ধে কথা বলেছেন। বর্তমানে ফেসবুকের ২৪০ কোটির কাছাকাছি ব্যবহারকারী রয়েছে। এর বাইরে মোটামুটি, মেসেঞ্জার, ইন্সটাগ্রামের মতো সেবা রয়েছে। প্রতিটি সেবার ক্ষেত্রে ১০০ কোটির বেশি ব্যবহারকারী রয়েছে। ২০১২ সালে ইন্সটাগ্রাম ও ২০১৪ সালে মোসেঞ্জার-ফ্রিডোম কিনে নেয় ফেসবুক।
মার্ক হিউজ বলেন, প্রত্যাখ্যান করে ফেসবুক কর্তৃপক্ষ ইন্টারনেট নিয়ন্ত্রণের গুণ প্রকৃত দিতে বলেছে। আজ তখনকার ফেসবুকের প্রধান নির্বাহী মার্ক জাকারবার্গ ফ্রান্সে ইন্টারনেট নিয়ন্ত্রণ নিয়ে দেশটির প্রেসিডেন্ট এমানুয়েল ম্যক্রোঁন সঙ্গে আলোচনা করবেন। ফেসবুকের মুখপাত্র নিক স্লেগ এক বিবৃতিতে (একপর ১৯ পৃষ্ঠায়)

ফেসবুক ভেঙে ফেলার আহ্বান প্রত্যাখ্যান

নতুন সেহায়ায়
আসছে ফেসবুক

মোবাইল ফোনের 'স্মার্ট' বাঁক

তথ্যপ্রযুক্তি ডেস্ক ::
সামান্যায়ের কোম্পানি কোম্পানি নিয়ন্ত্রণ পরিবর্তনশীল। বিশেষ করে মোবাইল ফোনের ক্ষেত্রে এ পরিবর্তন যেন খুব বেশিই চোখে পড়ে। বিভিন্ন ধরনের বিভিন্ন মডেলের বিচার ফোন থেকে শুরু করে হতেক ধরনের স্মার্টফোনে তৎপরে সুবিধা। আর এখন সবকিছুকে ছাড়িয়ে আলোচনার এসেছে জর্জমোশ্য (স্মার্টফোন) স্মার্টফোন।
কিন্তু প্রকৃতপক্ষে কী এই জর্জমোশ্য স্মার্টফোন আর কেমনই যা এটা নিয়ে এতো আলোচনা। প্রযুক্তি সনকময়ই মানুষকে সানকময় দিকে এগিয়ে দেয়। সেই নতুন অভিজ্ঞতা লাভের সুযোগ। জর্জমোশ্য স্মার্টফোন প্রযুক্তির তেমনিই এক উদ্ভাবন যা গ্রাহকদের সম্পূর্ণ নতুন অভিজ্ঞতা দেবে।

এ ধরনের স্মার্টফোন সহজেই তাঁর করে ফেলা যাবে যেকোনো আধুনিক স্মার্টফোনের ক্ষেত্রে করে থাকেন। অর্থাৎ তাঁর খোলা অবস্থায় এটা আকারে অনেক বড় হবে। তখন ডিভাইসটিকে ট্যাবলেটের মতো দেখা যাবে। আর তাঁর করা অবস্থায় এটা দেখাবে সুন্দর একটি স্মার্টফোনের মতো।
জর্জমোশ্য স্মার্টফোন উৎপাদনের মোশ্যা আসে গুড ফেক্সারিভে। তখন দক্ষিণ কোরিয়ার প্রযুক্তি প্রতিষ্ঠান স্যামসাং জানায়, জর্জমোশ্য স্মার্টফোন দিয়ে কাজ শুরু করেছে তারা। ২০১৯ সালেই এটি বাজারে ছাড়া হবে।



সামান্যায়ের এই মোদাশ্বার কয়েকদিনের মধ্যেই ফেক্সারিভে মোবাইল গ্যার্ব কর্তৃক হলেও জর্জমোশ্য স্মার্টফোন আনার মোদাশ্বার দেয়া হয়েছে। এ সময় তারা 'মেট এজ' নামের জর্জমোশ্য স্মার্টফোন উন্মোচন করে। হ্যাওয়ারের এই কোম্পানি কিনতে গ্রাহকদের প্রায় ২ লাখ ২০ হাজার টাকা ব্যয় করতে হবে বলে ধারণা করা হচ্ছে।
স্যামসাং এবং হ্যাওয়ারের পর আরও বেশ কিছু প্রতিষ্ঠান তাদের নিজ নিজ জর্জমোশ্য স্মার্টফোন প্রদর্শন করেছে। এর মধ্যে উল্লেখযোগ্য কয়েকটি প্রতিষ্ঠান হলো, শার্মি, মটোরোলা, অপো ইত্যাদি। ধারণা করা হচ্ছে, সবগুলো প্রতিষ্ঠান একসঙ্গে জর্জমোশ্য স্মার্টফোন সরবরাহ শুরু করলে দাম কিছুটা কমবে। আর তখনই হাজারে সর্ব গ্রাহকের নাগালে আসবে আধুনিক প্রযুক্তি এই স্মার্টফোনগুলো।
ভারতীয় স্মার্টফোনের বিশেষ কিছু সুবিধার জন্য গ্রাহকরা এর প্রতি আকৃষ্ট হচ্ছে। তেমনি কিছু সুবিধার মধ্যে অন্যতম একটি হলো ব্লক চিহ্ন (পর্দা)। বর্তমান গ্রাহকরা ব্লক চিহ্ন বন্ধ পছন্দ করেন। এ ধরনের স্ক্রিন বিভিন্ন কাজ আরামদায়কভাবে করা যায়। এছাড়া নটিক-সিনেমা দেখতেও সুবিধা।
ভারতীয় স্মার্টফোনের আরেকটি আকর্ষণীয় সুবিধা হলো এটা দিয়ে অনেক কাজ একসাথে করা সম্ভব। সাধারণ স্মার্টফোনে একটির বেশি কাজ করা যায় না। অল্প কিছু স্মার্টফোন (একপর ১৯ পৃষ্ঠায়)

নতুন সেহায়ায় আসছে ফেসবুক

তথ্যপ্রযুক্তি ডেস্ক ::
ক্যালিফোর্নিয়ার মঞ্চপাত্র থেকে শুরু হওয়া সুদীনবাসী '১০৬৮ তেলসপার সফটওয়্যার মার্ক জাকারবার্গ ফেসবুক আয়ের নতুন ডিজাইন প্রকাশ করেছেন। এই ডিজাইনে ফেসবুকের একদম উপরে থাকা নীল ব্যানারটি সরিয়ে ফেলা হয়েছে। আর বাকি পুরো ফেসবুকের সোফটওয়্যারটি রাখা হয়েছে। এতে ফেসবুকের ফাঁকা জায়গার পরিমাণ বেড়েছে।
নতুন ডিজাইনে গ্রুপ কিয়ারটি দেওয়া হয়েছে নিউজ ফিডের একদম উপরে। এতে সহজেই বিভিন্ন ফেসবুক গ্রুপ বুঝে পাওয়া যাবে।
জাকারবার্গের মতে, ব্যবহারকারীরা অনেক সময় পার্শ্বকণি পোস্ট করতে সকেচ্য করে। অনেক ক্ষেত্রে প্রাইভেট গ্রুপগুলোতে তারা তাদের মতের কথা জানাতে থাকেনা হোক বলে। গ্রুপগুলোর প্রাধান্য এখন বেড়েছে। তাই সে গ্রুপগুলোতে দেওয়া পোস্ট এখন থেকে নিজের প্রোফাইলেও শেয়ার করা হবে বলেও জানান তিনি।
বর্তমানে মিম ও কমিউনিটি গ্রুপ ডিভিশন গ্রুপগুলোর জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি পেয়েছে। তাই গ্রুপগুলোর জন্য আলাদা কিছু ফিচারও আনবে সোশ্যাল মিডিয়া জায়গাটি। যেকোনো ব্যক্তি বিখ্যাত গ্রুপগুলোতে গ্রুপ আফিলিটকে দিয়ে নিজের পক্ষ থেকে প্রশ্ন করতে পারবেন ব্যবহারকারীরা। সেইমি ডিভিশন গ্রুপগুলোর চ্যাটও যুক্ত করা হবে বিশেষ কিছু ফিচার। গত ৫ বছরে ফেসবুকের ইন্টারফেসই এতো (একপর ১৯ পৃষ্ঠায়)